‘ A képz6désho sok esetben fiktiv, vagyis az egyenletben feltiintetett médon nem allithato el6 az
adott anyag.

\ Ird fel a szildrd natrium-hidroxid képzédéshéjének megfelels reakcivegyenletet!

UO&‘;%) Y %C)C(ﬁ)f % 442(3} N O (¢\

\ Ha nétriumbol natrium-hidroxidot kivanunk elé4llitani, mivel reagaltassuk? Ird fel ennek a
reakcionak is az egyenletét!

, | »
“3'\@ + WO (e /L“ k)aﬁ()u((‘f% W, (05)
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\ Rajzold fel az el6z6ekhez hasonldan egy endoterm folyamat energiaviszonyait! Jelold az ener-
giadiagramon a reakciohét és az atalakulds aktivalasi energiajat!

—>




\ Ird fel a hidrogéngaz és j6dgdz egyesiilésére a tomeghatds torvényét, és allapitsd meg az egyen-
sulyi dlland6 mértékegységét!

Ha (g) 4 \3(9) = 2N (cz)

[l (roef | |
W= P‘a][‘ﬂj /;\»&&\dmﬂ’m&’ = IS tebeo 1:% Eéi;yi

90



\ A hidrogén-jodid-géz disszocidcidja:
2 HI(g) = Ha(g) + I.(g) A:H = +41 kJ/mol

Hogyan befolyasolja az egyensulyi koncentracié-ardnyokat a hdmérséklet valtoztatasa?

ook 0% 0J0 20 kulos Hdﬁ)é&b@k, ROl el ag_
e,%e)b\r% ~ cobben. oo MN\- konterkoud

ho rb\:d)(\;&«/ o ASwersebletek |\ oo Qe nAdern

93



\ Ird fel a salétromsav, az ecetsav, illetve a metil-amin (CH,—NH,) és a viz kozott lezajlé sav-bézis
reakcio egyenletét és dllapitsd meg a sav-bazis parokat!

(s — COAON 4 /O = \ B {

)G, + O = KOz + W

: Az egyértéki savak, illetve bazisok egy, a tobbértékii savak, illetve bazisok tobb proton leaddsara,
illetve felvételére képesek. Ezeknél a folyamat lépésenként megy végbe, példaul:
H,SO, + H,O == HSO; + H;0"

sav, bazis, bazis, sav,
A
v
HSO; + H,O=S0i + H;0"

sav, bazis,  bazis, sav,

Bronsted elmélete értelmében — mint az az imént felirt két egyenletbdl is lathato — amfoter anyag
az osszes hidrogéntartalmu savmaradékion (HSO3, HCO3, HPOZ™, H,POj stb.) is.

\ Ird fel a foszforsav és a viz kozott végbemend sav-bazis reakcio egyenleteit, és allapitsd meg a
sav-bazis parokat!

O, + WO = PO + WO
Sy |O?, b, So
PO QO = weol + RO
<, o, e
HEOL &+ WO = W 4 *O
| <

T \oF]

112



Ird fel a sav-bazis-erdsségi viszonyokat az ammdonia és viz reakcidjara!

DHe + o = Wb+ O

« {

Guencg S, Ux Sa s,
( g sl ) \ Q- A duo /\«JL’ LOnn 0L S Joen )
\_Sraantocs i




\ Toltsd ki az alabbi oldatokkal kapcsolatos tablazatot!

[H.O | [OH] kémhatas
0,0100 mol/dm?-es HCI O 010 wdldws | O o wel [ L
0,0100 mol/dm?-es NaOH I wallow |00 wd | duss oot
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2.3. SAV-BAZIS REAKCIOK

[H;07] [OH] kémbhatas
0,100 mol/dm*-es NaOH o™ 2 ndl o GO0 Wl kh»; 04 ves
1107 mol/dm?-es NaCl o e [ JQ t wd (A | <etnle @S
1-107* mol/dm*-es KOH 116wl o | 10 “ ol (U{L‘L‘ J ’L\% ¢
1-107* mol/dm’-es HBr Ao v [ | 1O C o dat| < JJ,J,CJ,,J\;_

A pH

A konnyebb kezelhetdség érdekében az oldatok oxéniumion-koncentracioja helyett vezették be

a pH-t, amely az oxéniumion-koncentracié mérészama tizes alapu logaritmusanak minusz egy-

szerese: ot \

pH _ _lg [H3O+] . 40 = -»[Hx-.’l'
/—\

25 °C-on a semleges oldatban [H;O"] = 1 - 107 mol/dm?, ezérta pH = 7.

A savas kémbhatdsu oldatokban: [H;0*] > 1 - 107 mol/dm?, ezért a pH < 7.

A liigos kémhatdsu oldatokban a bdzis altal oldatba juttatott hidroxidionok visszaszoritjak a viz

------

Ha meggondolod a fenti osszefliggéseket, azt is meg tudod josolni, hogy a savak, illetve bazisok
vizes oldatanak higitdsakor milyen iranyban valtozik a pH! Vezesd ezt le erds sav, illetve erés
bdzis esetén tizszeres térfogatra torténd higitas kozben!

[H,0] [OH] pH
- , — (% ) o
0,100 mol/dm? HCl Kl OO V\&dL kd&t\\ AC o (.\\_-\;V‘ > A\UL
10  higitds "
0% nd(dwS W& 107 o [l | ATl 2,Co
10 x higitas
. . (B -
0" wl ldw (e |lo RIS W (e 130 (Q  wd lda
10 x higitas
- : & - P T (4, g " )
‘C, ! ()\,\d (dM ‘( ¥ }\\\ UG 1 ’ A @ ‘ i ; ;( )
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st

2. ALTALANOS KEMIA

[H;07] [OH] pH
0,100 mol/dm® NaOH ; Y eI B (s UTS I, O

10 x higitds

i( 4 Q ( s~ : { | k 4 9| X {2 ‘(\‘
10 x higités

, L [ ol ) (s [ A P (dwd | 44,0
10 x higitéas

“ ool (S 107" (B | 4G s AL s Ao\ C

A gyenge savak és bazisok hig vizes oldatban sem disszocialnak teljes mértékben.

Vizsgald meg a kovetkez6 tablazatok adatait, hasonlitsd 6ssze az el6z6, dltalad megallapitott ér-

tékekkel, majd valaszolj a kovetkezo kérdésekre!

a) Milyen viszonyban van az azonos koncentracioju gyenge, illetve erés savbol késziilt oldatok
pH-ja? l

o gyenge cour ol uof’}(%%’.c: wse o ety oqye |
\Y \ { \
b) Milyen viszonyban van az azonos koncentréacidja gyenge, illetve erés bazisbol késziilt oldatok

H-ja? Y ;
pr)a |§ﬁuu¢ bauris yu -0 b i_selb |
c¢) Milyen viszonyban van az azonos pH-ju gyenge, illetve erés savbol késziilt oldatok koncent-
g : .
racioja? [ gence  Scr ¢ —je nog ld( |
d) Milyen viszonyban van az azonos pH-ju gyenge, illetve erés bazisbol késziilt oldatok koncent-
racioja? |
Ao CRAAL

Cand & x‘k" WO _)1‘ i o |

e) Mi a kiilénbség az azonos koncentracioju gyenge, illetve erds savbol, illetve bazisbol késziilt

oldatok higitasa kozben bekovetkez6é pH-valtozas kozott? [, Ssua 4 o obb meue I

CH;-COOH (K, =1,76 - 107°)
¢ (mol/dm?)

[H30"] (mol/dm?) « , pH
0,100 1,32-107° 1,32-107 2,88
0,0100 4,11-10™ 4,11-107 3,39
1,00-107° 1,24-10™* 0,124 3,91
1,00-107* 3,41-107° 0,341 4,47
1,00-107° 7,12-107° 0,712 5;15
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\ Allapitsd meg a kovetkezd sok vizes oldaténak kémhatésat! Ird fel mindegyik esetben a semle-
gestol eltéré kémhatas kialakuldsét leird ionegyenletet!

NH4NQ}{Nast\}, KNOJ FC(NO3)2, SnClz, NaHSO4, Ca(H2PO4)2, CuClz, @%04)2

NN ﬁe»qonv fowos  NAGH 4 4,0 = Vi + B O
U&Hqu LWANO S ‘HSQ;‘ tHh O = %q”’- + *\30*\

(_CL ( ’Ag"POQz SQNOL H{K)q" - MQ = "}F“ 4 H,{L;%-

: < b
Na, 0z, Lerss, 1 SO, t+ Ho & H%z( + 0+
< , - r -4
Snll, savas (2 SnTt H 0 = (snon] 4 H£O

wuly  qavaa) g x/L(” o), 1 H o (:Cu Wﬂtm) IN 4 #,0
124 L / 3

hd A

/N \ I g p v f
W R (50.) deeway: # 'L/}( (.145117)&‘,’ L HyO ¥ Y{ On(H.0),
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